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3.6.6 Žákovská anketa 

Součástí výběrového zjišťování výsledků byla anketa, které se zúčastnili i žáci testovaní 

na matematickou a sociální gramotnost. Obsahovala tři otázky charakterizující vztah 

ke čtenářství. 

Odpovědi žáků 6. ročníků ZŠ se výrazně lišily od odpovědí žáků středních škol. Zatímco žáci 

6. ročníků souhlasili ve větší míře s pozitivními výroky, tak většina žáků středních škol 

souhlasila s výroky, které charakterizují spíš negativní vztah ke čtenářství. 

Tabulka č. 28 Žákovská anketa – vztah ke čtení 

Co si myslíš o čtení? Jak moc souhlasíš s těmito větami? 6. ročník ZŠ 1. ročník SŠ 

Měl/a bych radost, kdyby mi někdo dal knihu jako dárek. 69 % 39 % 

Chtěl/a bych mít na čtení více času. 58 % 38 % 

Rád/a si s ostatními lidmi povídám o tom, co čtu. 43 % 28 % 

Čtu, jen když musím. 45 % 60 % 

Myslím si, že čtení je nuda. 30 % 52 % 

Rozdíly v sebehodnocení dovednosti čtení nejsou tak výrazné. Zarážející je vysoký podíl 

žáků, kteří v 1. ročníku SŠ uvádějí, že je pro ně čtení těžší než pro spoustu jejich spolužáků. 

Tabulka č. 29 Žákovská anketa – sebehodnocení 

Jak ti jde čtení? Jak moc souhlasíš s těmito větami? 6. ročník ZŠ 1. ročník SŠ 

Když je kniha zajímavá, je mi jedno, jak je obtížná na čtení. 85 % 72 % 

Učitel mi říká, že dobře čtu. 59 % 55 % 

Čtení mi většinou jde. 84 % 81 % 

Čtení je pro mě snadné. 83 % 81 % 

Čtení je pro mě těžší než pro spoustu mých spolužáků. 20 % 24 % 

Podobně jako vztah ke čtenářství se i liší souhlas s hodnocením čtení při hodinách 

českého jazyka a literatury. Žáci středních škol souhlasí většinově s negativním hodnocením, 

zatímco žáci základních škol většinově souhlasí s pozitivním hodnocením čtení v hodinách. 

Tabulka č. 30 Žákovská anketa – hodnocení čtení v hodinách 

Zamysli se nad čtením při hodinách českého jazyka a 

literatury. Jak moc souhlasíš s těmito větami? 
6. ročník ZŠ 1. ročník SŠ 

Líbí se mi, o čem ve škole čteme. 63 % 40 % 

Učitel mi dává číst zajímavé věci. 51 % 34 % 

Při čtení myslím na něco jiného. 41 % 58 % 

Dále žáci charakterizovali výskyt některých aktivit v hodinách. Ze zaznamenaného výskytu je 

patrný rozdíl v používání učebnic a textů na základních a středních školách. Je zarážející, že 

i u využívání textů z jiných publikací, jejichž časté používání uváděli žáci středních škol 

častěji, je větší podíl žáků, kteří uvádí, že texty z jiných publikací vůbec v hodinách 

nevyužívají. Celkově je patrné z hodnocení žáků, že na středních školách je častější výuka bez 

využívání textů, což je v kombinaci s nízkou úrovní čtenářské gramotnosti těchto žáků 

alarmující. Podobně i čtení potichu pro sebe a čtení knih dle vlastního výběru je v 1. ročníku 

na středních školách méně využívané, přičemž více než dvě třetiny žáků středních škol (71 %) 

uvádí, že nikdy nečtou knihy dle vlastního výběru, zatímco žáci 6. ročníku uvádějí, že nikdy 

nečtou knihy dle vlastního výběru v necelé polovině (47 %).  


